

这里是集美平安建设的“智慧库”

集美公安分局不断创新发展,全力打造最具安全感城区



晨报记者 宗琴 通讯员 刘祎瞰

位于杏林文华路33号的集美公安分局,是集美区打造最具安全感城区的守护地。对于市民来说,“安全”在首位,而集美公安分局正是这个城区最具震撼力的地标性建筑。

这里有集美“最强大脑”核心区——集美区城市公共安全管理平台,有“小案快打、以打

促防”新理念,提升群众安全感,更有9万名平安志愿者,为全力打造最具安全感城区,提供重要支撑力量。

在改革开放过程中,这里涌现出像公安部一级英模陈煌,时代楷模、公安部一级英模陈清洲这样的英雄,守护着一方平安。集美区更是被评为全省县级公安机关执法质量优秀单位和全省公安机关执法示范单位。



集美公安分局是集美区全力打造最具安全感城区的“智慧库”。

模式 |

搭建“最强大脑”核心区

2003年,杏林区的杏林街道办事处和杏林镇划归集美区管辖后,杏林公安分局和集美公安分局也正式合并,并迁至文华路33号。集美公安分局迁入时,便进行内部整修,从入驻时只有5个部门发展到如今12个部门。

集美公安分局在集美区政府的领导下,在这栋大楼里建立起了集美的“最强大脑”——集美区城市公共安全管理平台。走进集美公安分局办公楼12楼,一排排的电脑围成半圆形,三四块大屏幕清晰地显示着集美各街区、路段的实时情况,民警24小时轮值密切关注整个区。

集美区城市公共安全管理平台依托公安分局二级指挥情

报中心,整合110联动、12345平台、网络化平台、数字城市管理等区级指挥中心,采用多中心合一的模式,实现各部门无缝联动的“1+1+N”工作模式,即一个中心、一套人马、N个支撑,实现了数据信息资源共享,有效提高了部门办理效率和事件快速处置能力,提升城市管理和服务能力。

在平台界面设计上,有社区、食药、社区矫正、两违、环保、燃气安全、医疗、消防等模块,每一个模块以网格形式进行管理。

目前,集美区城市公共安全管理平台的建设走在全市前列,创新模式还获得省市领导的高度肯定。

理念 |

“小案快打”从集美走向全市

集美区作为厦门跨岛发展的桥头堡,在集美区委、区政府的领导下,公共配套、产业体系也日趋成型,吸引了众多投资创客及外来务工人员来此。

为了让他们更安心把家安在集美,集美警方提出“小案快打、以打促防”的工作理念,同时建立起重点事件人员必访、必查、必处的“三必”工作机制,有效地控制全区刑事警情。

据介绍,今年上半年,通过实施“小案快打”机制,集美警方破案率同比提高十个百分点。小案快打、快破的同时,也为及时追赃、最大程度为群众追回损失带来了更大的可能性。同时,在推行“小案快打”机制后,集美警方追赃效率比去年同期增

加六成多,群众自发送的锦旗也是成倍增加。

而集美区创新的“小案快打”理念,得到了省公安厅、市公安局的充分肯定,并以集美为“模板”,把该理念推向全市。除此之外,在落实“一标三实”基础信息排查工作的基础上,集美警方建立了集“宣传警示、管控打击、服务引导”为一体的警务体系,并通过完善用警机制,强化公开震慑,让不法人员不敢作案。

值得一提的是,集美区的“一标三实”工作,在省公安厅组织的“一标三实”工作考核中,成为全省首个以满分进入“白名单”的区(县)单位,工作做法及成效得到了上级公安机关的肯定和表扬。

组织 |

整合群防群治力量

一个相对稳定和谐的社会环境,是城市经济繁荣、人民幸福生活不可或缺的社会条件。集美区在打造最具安全感城区时,积极发动群众的力量,组织了9万名平安志愿者。他们成为保障集美平安建设的一支重要群众队伍。

在改革发展的进程中,集美城区不断建设,新建小区不断增加。在警务人员紧张、城区人口不断增多的情况下,集美公安分局发动群众力量,在辖区内组织社区网格员、志愿者、护村队等群防群治力量,由民警和特警对志愿者巡逻队进行专业化的培训和指导,辐射周边治安复杂路段,实行24小时巡逻防范。

同时,根据辖区警情实际,集美警方采取线上线下融合互动、一卡一盘进村入户、面上点上同步展开的精准宣传,使“平安集美人人平安,人人平安人人担当”的群防群治理念深入人心,为辖区刑事类警情保持低位运行提供了有力保障。

除此之外,在集美公安分局这栋大楼里,还建立了全市首家刑事涉案财物管理中心,实现刑事涉案财物一体化管理、信息化流转和规范化处置,为提升执法办案效率、节约司法审判资源和保障群众合法权益提供了强有力的支撑。 S8A12038

